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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Nadine Hoffmann (AfD)

und

Antwort

des Thiuringer Ministeriums fur Umwelt, Energie, Naturschutz und Forsten

Fragen zur Thiringer Solarborse — nachgefragt

Zur Thematik ergeben sich weitere Fragen.

Drucksache 8/502

19.02.2025

Das Thiiringer Ministerium fir Umwelt, Energie, Naturschutz und Forsten hat die Kleine Anfrage 8/296
vom 6. Januar 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 11. Februar 2025 beantwortet:

1. Wie viele Angebote mit welcher jeweiligen einzelnen Flachengréfe und welcher Gesamtgréf3e wurden
bisher Uber die Solarbdrse angezeigt beziehungsweise zur Verfiigung gestellt?

Antwort:
Mit Stand 17. Januar 2025 sind 66 Pachtinserate mit einer Gesamtflache von 538.292 Quadratmetern (m?)
in der Thuringer Solarbdrse inseriert. Davon 30 Freiflachen mit einer Gesamtflache von 526.539 Quad-
ratmetern und 36 Dachflachen mit einer Gesamtflache von 11.753 Quadratmetern. Die jeweiligen Inse-
rate sind 6ffentlich frei zuganglich. Nachfolgend sind die einzelnen Inserate aufgefiihrt.

Lfd. Titel Flache in Ort Landkreis Flachennutzung
Nr. Quadratmeter
1 | Trockengasse Grabfeld 109 | Grabfeld Schmalkalden- |Dachflache
Meiningen
2 | Ackerlandland Solarpark 12.985 | Arenshausen | Eichsfeld Ackerland
3 |Freiflachen PV Gemeinde 21.978 | Geismar Eichsfeld Industrie- und
Geismar Gewerbeflache
4 | Solarbérse Thiiringen 150 |Bad Lieben- |Wartburgkreis |Dachflache
Dachflachenangebot stein
5 | Scheune Sollstedt 142 | Sollstedt Nordhausen Dachflache
6 |Nebengebaude Sollstedt 161 | Sollstedt Nordhausen Dachflache
7 |Dachanlage 1.250 | Kefferhausen | Eichsfeld Dachflache
8 |Haus in Sollstedt 133 | Sollstedt Nordhausen Dachflache
9 | Dachflache 1.353 | Kefferhausen | Eichsfeld Dachflache
10 |Dach zur Pacht in Podelwitz 28 | Nobitz Altenburger Dachflache
Land
11 | Scheunendach Suden ohne 157 | Dachwig Gotha Dachflache
Schatten
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Lfd. Titel Flache in Ort Landkreis Flachennutzung
Nr. Quadratmeter
12 |Dach in Saalburg 10| Saalburg- Saale-Orla-Kreis | Dachflache
Ebersdorf
13 | Sudseitendach in Rudolstadt 241 |Rudolstadt | Saalfeld-Rudol- |Dachflache
stadt
14 |Margaritenweg 1.392| Suhl Suhl Freiflache
15 | Dachflache Neuendorf 200 | Teistungen |Eichsfeld Dachflache
16 | Verpachtung Dachflache 380 | Remptendorf | Saale-Orla-Kreis | Dachflache
KiTa/Grundschule Gemeinde
Remptendorf
17 | Schulkiiche Ruppersdorf, 120 | Remptendorf | Saale-Orla-Kreis | Dachflache
Remptendorf
18 |Dach Sudseite DHH 23|Jena Jena Dachflache
19 |Vermietung Freiflache fir Er- 1.301 | Unstrut-Hai- | Unstrut-Hainich- | Ackerland
richtung Solaranlage nich OT Gro- | Kreis
Rengottern
20 |Flachen verpachten 1.630 | Neuhaus Sonneberg Dachflache
21 |Hallendach 1.080 m? und 1.368| Gotha Gotha Dachflache
288 m? in Gotha
22 | Scheune 83 |Bad Langen- | Unstrut-Hainich- | Dachflache
salza Kreis
23 |Dachflache 58 | Saalfeld Saalfeld-Rudol- |Dachflache
stadt
24 | Freiflache Photovoltaik Rudol- 2.691 |Rudolstadt | Saalfeld-Rudol- |Ackerland
stadt Pflanzwirbach stadt
25 |Tribunendach Sportplatz 1.000 | GrofR¥fahner |Gotha Dachflache
Grol¥fahner
26 |Verpachtung landwirtschaftli- 14.179 | Kleinrude- Sémmerda Ackerland
cher Flache fir Solarenergie- stedt
gewinnung
27 |Solarflache am Buchberg 47.837 | limtal lIm-Kreis Ackerland
28 |Freiflache mit Trafohaus im 2.724 | Hausbreiten- | Wartburgkreis | Griinland
Grundstuck bach
29 |Dachflache Scheune 219 |Oechsen Wartburgkreis | Dachflache
30 |HaGeVa-Trotz 18.290 | Gera Gera undefinierte
Freiflache
31 |Henningsleben 3.063 | Bad Langen- | Unstrut-Hainich- | Ackerland
salza Kreis
32 |Photovoltaikanlage — Bratten- 5.771 | Schleusin- Hildburghausen | Grinland
dorf Crocker Stralle gen
33 |Endschiitz, Flur 3 35.647 | Endschitz Greiz Ackerland
34 | Solar Dobareuth 90.410 | Gefell Saale-Orla-Kreis | Ackerland
35 |Flache fir Solarpark 3.400 | Kyffhauser- | Kyffhauserkreis |Grinland
land
36 |Dachflache 1000 m? und 1.300 | Gotha Gotha Dachflache
300 m? auf Halle in Gotha
37 |Dachflache Neuendorf I 200 | Teistungen |Eichsfeld Dachflache
38 |Dachflache Ferna 162 | Teistungen |Eichsfeld Dachflache
39 |Fahner Obst 129.021 | Gierstadt Gotha Obst- und
Nussplantage
40 |Solar Breitungen 138/139 12.754 | Breitungen | Schmalkalden- |Ackerland
Meiningen
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2.

Lfd. Titel Flache in Ort Landkreis Flachennutzung
Nr. Quadratmeter
41 |Breitungen Solar am Vogels- 19.828 | Breitungen | Schmalkalden- |Ackerland
berg Meiningen
42 |Breitungen Solar am Ziegel- 10.474 | Breitungen | Schmalkalden- |Ackerland
acker Meiningen
43 |Ungenutztes Gartenland 3.532| Schwallun- | Schmalkalden- |Grinland
gen Meiningen
44 | Freiflache befestigt 3.965 | Starkenberg | Altenburger Industrie- und
Land Gewerbeflache
45 |Flurstlck Birkig Lehesten 6.388 | Geratal/ OT | Saalfeld-Rudol- |Ackerland
Grafenroda |stadt
46 | Freilandflache fir Verpachtung 21.432 | Erfurt Erfurt undefinierte
zur Nutzung als Freiland-PV Freiflache
47 |Neuendorf | und Il 400 | Teistungen | Eichsfeld Dachflache
48 |Stalldach Bechstedt 180 | Bechstedt Saalfeld-Rudol- |Dachflache
stadt
49 |PV Streufdorf 95 | Eisfeld Hildburghausen |Dachflache
50 |PV Waffenrod 40 | Eisfeld Hildburghausen |Dachflache
51 |PV Streufdorf Wohnhaus 56 | Eisfeld Hildburghausen |Dachflache
52 |Photovoltaikanlage Schiel3- 1.689|Gera Gera undefinierte
sportanlage Aga Freiflache
53 |Freiflachenverpachtung PV 1.360 | Herbsleben | Unstrut-Hainich- | Freiflache
Kreis
54 | Garagen-Carport-Dach 46| Schleusin- Hildburghausen | Dachflache
gen
55 | Dachpacht 73 |Blankenhain |Weimarer Land |Dachflache
56 |Freiflache Lengfeld 3.336 | Lengfeld Hildburghausen |Ackerland
57 |Photovoltaik- leichte Hanglage 5.531| Schwabhau- |Gotha Grinland
am Dorfrand sen
58 |Landfleischerei 167 | Kolleda Sémmerda Dachflache
59 | Mehrere Dachflachen zu 38 |Bocka Greiz Dachflache
vermieten
60 |Ackerflache Meschenbach 6.086 | Rauenstein | Sonneberg Ackerland
61 |Scheunendach 82 | Molschleben |Gotha Dachflache
62 | GL extensiv genutzt 12.248 | Reinholte- Eichsfeld Grinland
rode
63 |Potenzielle Flache zur Nut- 21.715|Nordhausen |Nordhausen Ackerland
zung fur Photovoltaik
64 |landwirtschaftliche Flache 4.307 | Veilsdorf Hildburghausen |Ackerland
Gemarkung Veilsdorf
65 |landwirtschaftliche Flache 1.205| Veilsdorf Hildburghausen |Ackerland
Gemarkung Veilsdorf
66 |Dach + Grundstlcksflache 99 | Schillingstedt | Sémmerda Dachflache

In welchen Landkreisen beziehungsweise kreisfreien Stadten liegen wie viele der angebotenen Flachen
im Sinne der Frage 17

Antwort:
Siehe Beantwortung der Frage 1.

Wie viele der angebotenen Flachen im Sinne der Frage 1 befinden sich auf bewirtschaftetem Agrarland
oder nicht bewirtschaftetem Agrarland und wie viele auf anderweitig genutzten oder ungenutzten Béden
(zum Beispiel Brachland)?
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Antwort:
Uber die zur Beantwortung von Frage 1 gemachten Angaben zur Flachennutzung hinaus liegen der Lan-
desregierung keine Informationen vor.

4. Wie viele Vertrags- beziehungsweise Pachtabschlisse gab es mittlerweile Uber die zuvor Uber die So-
larbdrse angebotenen Flachen und in welchen Landkreisen beziehungsweise kreisfreien Stadten befin-
den sich die Flachen, fir die inzwischen ein Vertrag beziehungsweise eine Verpachtung vorliegt?

Antwort:

Die Thiringer Solarbdrse bietet eine Hilfestellung, um Akteure des Solarausbaus effizient zusammen zu
bringen. Inwieweit auf Grundlage dessen Vertragsverhaltnisse entstehen, muss von den Akteuren nicht
zurickgemeldet werden. Dementsprechend liegen der Landesregierung dazu keine Informationen vor.

5. In welchen deutschen Landern beziehungsweise in welchen auslandischen Staaten haben die jeweili-
gen Firmen, mit denen mittlerweile ein Vertrag besteht, ihren (Haupt-)Sitz?

Antwort:
Siehe Beantwortung der Frage 4.

Kummer
Minister
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